

Информация об организации в Республике Беларусь надзорной деятельности за рынком в области технического нормирования и оценки соответствия.

Государственный комитет по стандартизации Республики Беларусь в соответствии с законодательством в области обеспечения качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов осуществляет техническое нормирование и стандартизацию, подтверждение соответствия требованиям технических нормативных правовых актов, государственный контроль и надзор в области обеспечения качества и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов при ее производстве и реализации.

В области государственного надзора.

Госстандартом в пределах своей компетенции проводится систематическая работа по контролю и надзору за качеством выпускаемой продукции, соблюдением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями требований технических нормативных правовых актов при реализации ввозимой продукции.

Государственный надзор за соблюдением требований технических регламентов и стандартов осуществляется путем выборочного надзора на всех стадиях, в том числе как при разработке и постановки продукции на производство, так и на стадии производства, на стадии реализации, в том числе и надзор за рынком. В своей деятельности государственный надзор руководствуется следующими законодательными и техническими нормативными правовыми актами:

Законом Республики Беларусь "О техническом нормировании и стандартизации",

Законом Республики Беларусь "О защите прав потребителей",

Законом Республики Беларусь "Об оценке соответствия требованиям технических нормативных правовых актов в области технического нормирования и стандартизации",

Законом Республики Беларусь "О санитарно-эпидемическом благополучии населения",

Законом Республики Беларусь "О качестве и безопасности продовольственного сырья пищевых продуктов для жизни и здоровья человека",

Указом Президента Республики Беларусь "О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь",

постановлением Совета Министров Республики Беларусь "Об утверждении Положения о порядке осуществления государственного надзора за соблюдением требований технических регламентов и Положения о порядке осуществления государственного метрологического надзора",

Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях,

техническими нормативно-правовыми актами на конкретный вид продукции: межгосударственными стандартами, государственными стандартами Республики Беларусь, техническими условиями.

По результатам государственного надзора за стандартами к юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям и к должностным лицам в соответствии с законодательством принимаются правовые меры, в числе которых: запреты реализация всей продукции; запреты реализация проверенных партий нестандартной либо несертифицированной продукции, привлечение виновных лиц к административной ответственности, выдача предписаний о возврате продукции от потребителей и др.

В связи с принятием Указа Президента Республики Беларусь "О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь" в практику проведения государственного надзора за соблюдением требований технических регламентов и стандартов, как и всех других видов контроля и надзора в республике активно внедряются механизмы оценки и управления рисками.

Указом утверждены "Критерии отнесения проверяемых субъектов к группе риска для назначения плановых проверок". В зависимости от группы рисков (высокая, средняя и низкая) осуществляется планирование проверок. Субъекты хозяйствования, отнесенные к

высокой группе риска, подвергаются проверке не чаще одного раза в течение календарного года, к средней – не чаще одного раза в три года, к низкой – не чаще одного раза в пять лет. Это не исключает случаи проведения внеплановых проверок, которые могут назначаться на других основаниях, предусмотренных Указом.

В области технического нормирования и оценки соответствия требованиям технических нормативных правовых актов к высокой группе риска относятся субъекты хозяйствования, которые осуществляют деятельность с использованием обязательных требований, предусматривающих отсутствие недопустимого риска причинения вреда жизни, здоровью и наследственности человека, имуществу и окружающей среде, либо наличие сведений о причинении ущерба жизни и здоровью граждан, окружающей среде.

К средней группе риска относятся субъекты хозяйствования, которые осуществляют производство, эксплуатацию, хранение, перевозку, реализацию продукции, оказание услуг, для которых установлены требования по технической и информационной совместимости, взаимозаменяемости продукции, рационального использования ресурсов.

Проверяемые субъекты хозяйствования, не относящиеся к высокой или средней группе риска, относятся к низкой группе риска.

В случае установления в порядке государственного надзора продукции, которая представляет опасность для жизни и здоровья, информация об этом направляется по телекоммуникационной системе "Опасная продукция", действующей в рамках СНГ, в страну, которая импортировала такую продукцию.

В области оценки соответствия также осуществляется контроль за поступающей на рынок продукцией.

Сертификация готовых пищевых продуктов и систем управления качеством и безопасностью на предприятиях продовольственной отрасли является частью системы государственного регулирования в области качества и безопасности пищевых продуктов, наряду с системой государственной гигиенической регистрации продуктов, ветеринарным и санитарным надзором, государственным надзором за соблюдением технических регламентов и стандартов.

Сертификация продукции проводится аккредитованными органами по сертификации пищевой продукции, функционирующими на базе компетентных организаций различной ведомственной подчиненности.

Для обеспечения системного управления безопасностью и качеством производства пищевых продуктов, и главным образом безопасностью, на предприятиях внедряются и сертифицируются системы управления качеством на соответствие международному стандарту СТБ ISO 9001 "Системы менеджмента качества. Требования", систем управления на основе международных принципов НАССР по стандарту СТБ 1470 "Система качества. Управление качеством и безопасностью пищевых продуктов на основе анализа рисков и критических контрольных точек. Общие требования – НАССР".

Кроме того, в целях обеспечения комплексного подхода к обеспечению безопасности и качества производства пищевой продукции на всех стадиях жизненного цикла, начиная от поля и до прилавка, осуществляется внедрение на перерабатывающих предприятиях международного стандарта ISO 22000 "Система безопасности пищевых продуктов".

Начальник отдела государственного
надзора и контроля Госстандарта Республики Беларусь В. Нарыгин.